[bookmark: _GoBack]Материально-техническое обеспечение дошкольных образовательных учреждений для организации профилактики детского дорожно-транспортного травматизма

Для организации в дошкольном образовательном учреждении профилактических мероприятий, проведения дидактических занятий (развивающих и обучающих игр, конкурсов, соревнований и др.) по формированию у дошкольников навыков и положительных привычек безопасного поведения на улицах необходимо соответствующее материально-техническое обеспечение:
· специальная транспортная площадка (автогородок) для практических занятий по безопасному поведению на улицах;
· уголок безопасности дорожного движения;
· макеты улицы с транспортными средствами, участка микрорайона с улицами, прилегающими к дошкольному учреждению;
· схема маршрута безопасного движения в детский сад,
· комплект дорожных знаков для пешеходов и детских игрушек (автомобиль, автобус, грузовая машина, поезд, пароход, самолет и т.д.);
· стенды, плакаты, памятки, папки-передвижки по дорожной тематике;
· иллюстрации для группового и индивидуального использования, книги с произведениями художественной литературы, настольные игры на тему транспорта и безопасного поведения на улицах и дорогах;
· картотека дидактических, сюжетно-ролевых, подвижных, музыкальных и развивающих игр по дорожной тематике;
· оборудование для подвижных, дидактических, музыкальных, сюжетно-ролевых, строительных игр по безопасности дорожного движения;
· картотека электронных материалов (аудио- и видеоролики, мультфильмы, компьютерные игры, ссылки на тематические сайты) по дорожной тематике;
· методическая и теоретическая литература, периодическая печать, материалы по передовому педагогическому опыту для воспитателя по организации работы по дорожной безопасности;
· канцелярские принадлежности: альбомы для рисования, картон, цветная бумага для аппликаций, конструирования, карандаши, фломастеры, краски, пластилин и т.д.
Примерное содержание уголков безопасности дорожного движения в группах детского сада:
Первая младшая группа (2-3 года):
· набор транспортных средств;
· иллюстрации с изображением транспортных средств;
· кружки красного и зеленого цвета, макет пешеходного светофора;
· атрибуты к сюжетно-ролевой игре «Транспорт» (разноцветные рули, шапочки разных видов машин, нагрудные знаки, жилеты с изображением того или иного вида транспорта);
· дидактические игры «Собери машину» (из 4-х частей), «Поставь машину в гараж», «Светофор».
Вторая младшая группа (3-4 года): к предметам, имеющимся в уголке безопасности дорожного движения первой младшей группы, следует добавить:
· картинки для игры на классификацию видов транспорта «На чем едут пассажиры», «Найди такую же картинку»;
· простейший макет улицы, где обозначены тротуар и проезжая часть;
· макет транспортного светофора.
Средняя группа (4-5 лет): к предметам, имеющимся в уголке безопасности дорожного движения второй младшей группы, следует добавить:
· макет светофора с переключающимися сигналами;
· дидактические игры «Найди свой цвет», «Собери светофор»;
· на макете улицы необходимо нанести пешеходный переход.
Старшая группа (5-6 лет): к предметам, имеющимся в уголке безопасности дорожного движения средней группы, следует добавить:
· макет перекрестка, желательно, чтобы этот макет был со съемными предметами, тогда дети сами смогут моделировать улицу;
· набор дорожных знаков: «Пешеходный переход», «Подземный пешеходный переход», «Место остановки автобуса», «Дети», «Движение пешеходов запрещено», «Движение на велосипедах запрещено», «Пешеходная дорожка», «Велосипедная дорожка», «Главная дорога», «Уступи место», «Больница», «Телефон», «Пункт питания»;
· дидактические игры «О чем говорят знаки?», «Угадай знак», «Где спрятался знак?», «Перекресток», «Наша улица».
· схемы жестов регулировщика, атрибуты инспектора ДПС: жезл, фуражка.
Подготовительная группа (6-7 лет): к предметам, имеющимся в уголке безопасности дорожного движения старшей группы, следует добавить:
· картотека «опасных ситуаций» (для их показа можно сделать импровизированный телевизор, или компьютер)
· окно выдачи водительских удостоверений тем, кто сдал экзамен по ПДД.

